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голини ѵн0 избирателната система 
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се знаягу 1,0 ПРСДИ еДинъ мѣсецъ и повече 
Да „"О гттп^ала мълва> че Г. СГОИЛОВЪ, МИНИ- 
триста годиві ѵ „

*стрътътГВбтЈМтата^аоЙти^’имаігь „похвал
ното“ вамѣрение да се отнесе, а споредъ 
други, вече билъ се отнесълъ, до Окр. Поето ян 
Коммиссии и Гр. Общ. Управления съ пред
ложение да си искажали тия компетентни учре 
ждения „просвѣтеното“ мпѣние, като какви 
промѣнения би могли и трѣбвали да станатъ 
въ сяществующата днесъ избирателна система.

Още тогава, при пръеванието на тази 
„приятна“ мълва, ний открито исказахме на
шето не ведняжъ исказвано мнѣние по този 
важенъ въпросъ, а именно, че избирателната 
система у насъ трѣбва да претърпи едно ко 
ренно измѣнение и то въ смисъль прогрессивна, 
въ смисъль, явно благоприятствующа и гарап- 
тирующа безпрепятственною проявление па 
сюверенната воля на избирателитѣ. Въ сжщото 
врѣме, обаче, имайки предъ очи неотколѣш- 
вото минало, ний дьрзнахме да искажемъ из 
вѣстно съмнение въ чистоплътностьта па г.
Стоиловата инициатива.

Че нашето съмнѣние бѣ напълно осно 
вателно, доказва се както отъ всеизвѣстния 
фактъ, какъ самъ г. Стоиловъ и колегитѣ му 
упражниха избирателния законъ преди го
дина, така и отъ прѣсною обстоятелство, какъ 
днешнитѣ носители на новата ера, г. Стоилови 
поклонници, па всѣка крачка се мжчжтъ да 
се освободятъ отъ влиянието на избирателитѣ 
си. Едно трето доказателство е още по прѣс
ною обстоятелство, че отъ пръеванието на 
^приятната“ мълва до дпесь се измина сумма 
врѣме и сесията вече наближава, а г. Стоиловъ 
все още продължава да събира мнѣниятапа Окр. 
Постоянни Коммиссии и Гр. Общ. Управления.

Мѣікду това, мнѣнието на правителството 
и вамѣрепието му по такъвъ жизненъ въпросъ, 
какъвто е въпросътъ за реформиранието на 
избирателната парѣдба, вече отколѣ трѣоваше 
да стане достояние на общественною мпѣние. 
Инъкъ, ний не можемъ да разберемъ, какво 
друго значение могжтъ да иматъ пръеканитѣ 
мълви, ако не само давание предлогъ на в. 
Прогрессъ приятно да „предкусява“, а в. Миръ 
ясърдечно да ржкоплеска“.

Вто защо имайки предъ видъ поведението
на правителството и онова на органитѣ му, 
ний никакъ нѣма да будемъ изненадани и очу 
дени, ако идущата сессия, подъ видъ на за
конъ за изборитѣ, се внесе и, разбира се, съ 
рякоплѣскания приеме нѣкое киляво, но ииъкъ
доста ползувито за днешнитѣ управници недо- 
носче и на мѣсто реформа на избирателната 
нарѣдба, българския пародъ отново бжде 
ощастливенъ съ нѣкоя нова форма на изби
рателна комедия.

Ний имаме силно основание да вѣрваме 
въ това, тъй като днешнитѣ управници и тѣх 
нит1> поклонници въ нищо не отстъпватъ на 
миналитѣ, щомъ дойде работата да се повьрши 
нѣщо покрай волята и желанието на избира 
телитѣ и народътъ. Огъ друга страна, ний 
живѣмъ на земята, и поради това доста ясно 
сващаме губернаторското положение на г. г. 
„народнитѣ“ избранница, по-голѣмата часть отъ 
които се промъкна въ Нар. Събрание съ хитро 
скроена измама, коятб вече почва да излиза 
на мегданъ и купъ примамливи обѣщапия. 
збжднюванието на които е непроходима тайна 
даже па тѣхъ самитѣ. Ето защо, ний тъй 
еж що добрѣ разбираме и тѣхната очевидна 
заинтересуванность въ сждГа а па избирател
ната система — заинтересуванность, разбира 
се, отъ чисто лично естество: запрѣтявание и 
ограждание себе си отъ възможния контролъ 
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рявание дълго, безпрѣпятственно властвувание 
— отъ друга. Най-сетиѣ, като сващаме всичко 
това, ний сме готови да допустнемъ извѣстна 
реформа отъ тѣхна страна — съ какво се 
дявола не шегува? — по при всичко това, 
поможемъ, и тукъ да пе искажемъ нашето 
съмнение — въ готвенитѣ за избирателитѣ 
облаги. Възможно е, напр. мѣстата на тай*  
китѣ, полицията и даже артилерията да се 
заематъ отъ къси, лаконически параграфчета, 
въ които се ясностьта на майски день да си 
вижда и по-отрано предрича, кой трѣбва да 
бжде избранъ, възможно е така смщо гюрул
тията и безрѣдицата, които обикновен но кра
сятъ пашитѣ избори да отстъпятъ мѣстото си 
на нѣкоя сложна и тържественна церемония 
— всичко това е възможно: въ това отношение, 
българскитѣ управници имать цѣлъ кошъ юр- 
неци задъ гърбътъ си, но да турятъ единъ 
истински редъ въ изборитѣ, да емздаджтъ 
една истинска избирателна нарѣдба, която 
да гарантира волята па избирателитѣ — това 
тѣ не см въ състояние да направятъ, това 
надминава и падрасва тѣхнитѣ желания и ин
тереси. Та и смѣшно е, най-сетнѣ да очак
ва шъ нѣкаква избирателна реформа отъ хора, 
които въ едно и см що врѣме вършмтъ двѣ 
нѣща: ту пръскатъ приятни мълви за реформи, 
ту гощаватъ българския народъ съ монархи
ческа риторика. Днесь изисканно сладкодумие 
за самодьржавие, подкрѣпепо отъ колосалнитѣ 
умове па Начевичь, Стоиловъ и Величковъ, 
утрѣ емщитѣ колосални умове чрезъ Окр. упра
вители събиратъ мпѣнията на Окр. Комисии 
и Общ. Управления, като какви реформи могмтъ 
да се направятъ въ избирателната парѣдба.

Между това, ако не пълна реформа, то 
все пакъ извѣстни цѣнни подобрѣния могхтъ 
да се направятъ при днешната буржуазна 
нарѣда. Ний вече не веднжжъ сме поменували 
за тѣхъ. ІЦе споменемъ за нѣкой отъ тѣхъ 
и тозт> пять.

1) . Уголѣмявапие числото на избирател- 
питѣ центрове и подразделението имъ па сексии.

Това ще даде възможности на избирате
литѣ съ по-малка загуба на врѣме и средства 
да упражнятъ волята си.

2) . Строго пазение тайната на гласопо
давателя.

Това ще тури до нейдѣ край па раз- 
нитѣ влияния отъ правителството и силпитѣ 
на деньтъ като заплашвания, заканвания и up.

3) . Реални мѣрки противъ фалшифици
рането на бюлетинитѣ и злоупотреблението 
съ тѣхъ.

Това ще има за цѣль да прѣсѣче въз- 
можпостьта да се патъпкуватъ урнитѣ съ 
болетипи, по отрапо приготвени въ Окряж- 
нитѣ управления.

4) . Реални мѣрки противъ нарушението 
свободата па агитацията, събранията и право 
за протестъ още въ деньтъ на изборитѣ.

5) . Гаранция за личната свобода и не
прикосновенность въ врѣме па изборитѣ.

Това ся горѣ-долѣ точкитѣ, които би 
могли да влѣзятъ въ основата па закона за 
изборитѣ.

Като послѣдна точка може да се 
вземе и резорганизацията на нравителствен- 
нитѣ шайки. Тя може да стане и началото на 
всичкитѣ начала, ако днешнитѣ управници 
наистина имаха при сърдце подобрѣпието на 
избирателната система, но както казахме, тѣ 
иматъ твърдѣ малко интересъ въ това. За 
ali-r wa.VTHUT,—цгигопогт rta:u вт пяпяпияипяирр 
проявлението па народната воля, а тъй като" 
това парализирание не може вече да става 
съ срѣдствата, които се прилагаха до сега 
и които никъкъ не се съгласяватъ съ „но
вата ера“, то на мѣсто тѣхъ на сцѣната ще 
се яви хитро наредепъ законъ, въ който пи- 
щитѣ духомъ ше видятъ подобрение, но тѣзи, 
за които днешнитѣ управници и тѣхнитѣ „ин
телигентни“ избрапници пе ся terra incognita, 
ще вщятъ само нова форма, подъ която бъл
гарската буржуазна ще мячи и мами народа.

Краснорѣчиво доказателство за това 
е петнадесеть годишния политически животъ 
на България, животъ пъленъ съ измама и на
силие. Да вѣрваме въ противното, да вѣрваме, 
че днешнитѣ управници ще направятъ едно 
приятно исключение значи да присмемъ, че 
Начевичъ е прѣстапалъ да ляже, Стоиловъ да 
фанфаронствува, Величковъ да изуптетвува и 
Петровъ да интригува, значи да приемемъ, че 
книжницитѣ, фарисейтѣ и лицемеритѣ огъ „но
вата ера“ могятъ да се промякнятъ презъ 
игленпи уши и да влѣзътъ въ рая!

До такъвъ абсурдъ, вѣрваме, и Маджаровъ 
на да ли би стигналъ, при всичко че той вече 
стигна и даже надмина прѣдшедственника си, 
тъй нарѣчената гордостъ на България, Свирчо 1.

Другарь.

гътгш хроника.
— Централний комитетъ на партията е 

испратилъ на скоро писма до другаритѣ ни въ 
нѣкой градове. Свѣденията, които комитета иска 
чрезъ тѣзи писма, ся много важни; тѣ се касаятъ 
до нѣкой въпроси по мѣстнптѣ партийни органи
зации и вѣрваме, че помѣнатитѣ другари ще по- 
бързатъ съ отговооитѣ си.

— Нѣколко работници печатари въ Со
фия ся напечатали едно възвание къмъ другаритѣ 
си печітари, въ което се говори за отслабванието 
на онова единство, което сяществуваше между 
тѣхъ по време на всеобщата стачка. Вьзванието 
подканя софийскитѣ печатари изново да стегнатъ 
яко връзкитЬ па своята сотидарность, като родни 
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братя да си подадътъ единъ другиму ржка и да не 
оставятъ да загива започнатото отъ тѣхъ хубаво 
дѣло: обща борба за защита на интересите си. 
II наистина, между софийскитѣ работници печатари 
като че ли отслабна онъзи задружна подкрѣпа, 
съ която тѣ можеха да стрѣснатъ софийскитѣ 
капиталисти печатари. Поради своята ягка соли
дарность преди нѣколко мѣсеца тѣ бѣха силни; 
тѣ накараха даже и господаритѣ да си съставатъ 
клубъ, тѣ ги принудиха да приематъ даже въ 
иѣкои печатници осмочасовата работа. А сега ? 
Сега поради отслабванието на тѣхното единство 
тѣ изново ставатъ безсилни и изново господаритѣ 
въ нѣкой печатници сж захванали да не плащатъ 
редовно, да не заплащатъ извънреднитѣ часове и 
да варушаватъ даденитѣ си обѣщапия. Възвание- 
то кани печатаритѣ съ готовность да се яватъ 
на едно събрание, което скоро тѣло да се свика. 
ІІий отъ своя страна се надѣваме, че софийскитѣ 
работници печатари, водими оть своитѣ общи ин 
тереси, въ голѣмо число ще дойдатъ на туй съ
брание. Напрѣдъ и никога назадъ'. — това е ра
ботническия девизъ.

— Свободата на митингитѣ. Споредъ чл. 
28 отъ основния законъ на България—конститу
цията, митингитѣ сж напълно свободни; гражда- 
нитѣ иматъ право винаги да се събиратъ подъ от
крито небе или въ здание да разискватъ всѣ- 
какви въпроси и да взиматъ рѣшение. Но отъ де
сетина години насамъ този членъ отъ конститу
цията, както всички други които се отнасятъ до 
правата на народа, е сюспендиранъ отъ властву- 
ющитѣ. Сегашното правителство слѣдва по стжп- 
китѣ на Стамболовото; то не допѵща дасесвикватъ 
митинги противъ него. Напослѣдъкъ въ ІІр 'вадия 
то е поискало да устрой стамболовски митингъ за 
растурянието на тамошния градски съвѣтъ. Но 
гражданинѣ се помжчили да устроитъ единъ ис 
стински митингъ. Полицията недопуща. Нѣколко 
агента провокатори, плащани отъ хазната вага- 
бонти, се вмѣсватъ и съ псувни искатъ да дигнатъ 
скандалъ; това е вече достатъчно: цѣла стражар- 
ска конница се хвърля въ множеството, както на 
18 Май въ София и започва съ голи шашки да 
бие гражданинѣ за да въдвори „реда и тиши
ната“. Митинга нестаналъ.—Свободата на ст бра
нията е едно отъ най свѣтитѣ права на гражда
ни! ѣ и работницитѣ трѣбва да го защищаватъ съ 
всички сили отъ властвуюіцитѣ свободоубийци.

— Княжескитѣ расходки непрекъснато 
слѣдвагъ една следъ друга. Отъ София до Виена, 
отъ Виена до Парижъ, отъ ІІірижъ до Кірлсбатъ 
отъ Карлсбатъ до Виена, отъ Виена до София. 
А'Д'Л пп Пиливъ. отъ Пловдивъ до Соѣия.отъ < офия до Русее, отъ гуссе до Евксиноградъ. 
отъ Евксиноградъ до Софзя, отъ София до Ев- 
ксиноградъ. Въобще княза е единъ голѣмъ лю
битель на ра^ходкитѣ и, както се вижда, той 
бърза да се въеползува най добрѣ отъ лѣтото, 
тъй като зимата не спори на разходки. Онзи 
день едва що бѣше пристигналъ въ София, отъ 
Евксиноградъ, сега изново е заминалъ за лѣтния 
си дворецъ край Ч*  рно М ре. Ний не бихме имали 
нищо противъ тѣзи расходки, ако за тѣхъ се за 
плащаше отъ кисията на княза, тъй като никой 
нѣма да откажи, че княжескитѣ расходки се 
правятъ за удоволствието на самия князь Но тѣ 
се заплатать отъ народната кесия и струватъ 
десетки и стотина хиляди левове; тѣ биха биле 
тъкмо на мѣстото си, ако се дяваха за издържа- 
ние на бѣдни ученици, за немощни старци, за 
поефтеняванг е на лѣкарската п мощъ, или се 
п< ефтенеха такситѣ по желѣзницата за търсящи 
раб< та работници и т. н. Но щ<>мъ ний поискаме 
нещо за работния народъ, мазниіѣ наши против
ници каватъ „нѣма пари!“ Да, пари има само 
когато трѣбва ла се прахосватъ на вѣгъра.

7,235 398 лева сж похарчили и има да 
по'арчатъ тъзи година общияскитѣ съвѣги на 
окржжнитѣ градове въ България, безъ да се гле- 
датъ дефицитѣ на нѣкой съвѣта При толкова 
много пари, много малко се употрѣбяватъ за да- 
вание медицинска помощь на работното население 
•за здравственно подобрение на градовегѣ и др. 
Софийската община напр. има дефицитъ т. е. по
харчила е и има да похарчи 45»0960 лева повече 
■отъ бюджета, а при това цѣлия Ючь Бунаръ, 
гдѣто има най голѣма нужда отъ подобрения е 
лотъналъ въ вода и работницитѣ мрътъ отъ разни 
заразителни болѣсти и отъ л<піитѣ жилища. Бур- 
жуазията харчи тѣзи 13 —14 милиона за заплати 
на кметове и помощници, за разни безполезни и 
луксозни работи, за оргапизирание на шайки по 
изборитѣ, за празненство, за посрѣщание и ис- 
пращанйе на министри п князе, даже и за бу 
кети на княза. Тя ги пилѣе за свой луксъ и обо- 
гатявание, макаръ и да ги събира пара по пара 
отъ испразнената ке ия на пропадналия занаятчия 
и безимотния работникъ.

— Подстрекателитѣ на полицейекитѣ 
произволи т. е. хората отъ „народната“ иматъ 
единъ особенъ начинъ на отмъщение, колкото 
дрѣбнавъ толкова и смѣшенъ. Думата е за поли
цейското клѣпало в. Миръ и в. Ст.-Планина, 
органътъ на всеизвѣстния обирачъ на затворницитѣ. 
Отъ начало тѣзи вѣстници ни се испращаха въ 
замѣна. Отъ какъ ний помѣстихме въ Социалистъ 
нѣкой твърдѣ горчиви статии и антрефилета
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противъ шпионитѣ, продажнитѣ и подли натури, 
които пишатъ въ тѣхъ. в. в. Миръ и Ст.-Иланина 
престанаха да ни се испращатъ въ замѣна. Демекъ 
бай Михаловцитѣ около тѣзи справочни за поли
цията листове се разсърдили на насъ Има хасъ 
тия герои на мърчината да сж очаквали отъ пась 
да ги галимъ..........

Отъ много мѣста получаваме оплаквания 
отъ гражданигѣ за онова подигранапие съ досто
йнството на войника, което търпи той като в 
стовой. Защитникътъ на отечеството се принуждава 
да мие прозорци, да пере пеленигѣ на офицер- 
скйтѣ дѣца, да слѣдва изъ улицитѣ и носи ша- 
лътъ и кошницата на нѣкоя надута като коркой 
офицерска госпожа. Споредъ военнитѣ усгави и 
правилници коропованитѣ готовановци ежщо сж 
войници. Какво би било, ако единъ такъвь коро 
пованъ и позлатенъ „войникъ“, всрѣдъ пазаренъ 
день омждренъ пристъпяше слѣдъ нѣкоя „афи- 
церша“ и носеше кошницата съ месо, зарзавать и 
джигеръ за коткитѣ? ЦЬль свѣтъ би се стекалъ 
да гледа, но сега триста вѣ товии шетатъ само 
изъ софийскитѣ улици и никой не обръща вни
мание.

— Комитетътъ за отпразднуванието 2о 
годишния юбилей на поета г. Ив. Вазовь е пу- 
сналъ покана за събирание помощи, огъ кои го 
щѣлъ да се купи сребъреяъ вѣнецъ за да се под
несе на г-на Вазова. Това ще бжде единъ хѵоавъ 
знакъ за отличие. Г-нъ Вазонъ пщнесе на руския 
царь златепь вѣнецъ, а нему ще подаесжтъ единъ 
сребъренъ. Ако русскій царь цкни такива іюеги на 
царизма като г. Вазовъ, той ежщо ще вземе уча
стие въ поіписката. Въ Да къ въ случай вкнецаще 
има още по пълното значение, а тържеств »то за 
отпразднуванието на 25 годишнината ще бжде 
хасълъ народно.

— Създаденитѣ напослѣдъкъ „търговжо 
индустриални камари“ не сж нароіни, а чисто 
капиталистически учрежде шя. При все това за 
тѣхното издьржание малкитк търговци и зана
ятчии сж подложени на единъ новъ данъкъ оть 
1Оо/о връхнина, кой1 о смѣтнатъ горѣ долу, възлизі 
на 250—300,000 лева. Когато на капиталистлтѣ 
потрѣбватъ пари, тѣ много лесно ги намирать; 
но тѣ никога не ги вадягъ отъ джоба си, а ви
наги събличатъ по стабитк, съ помощь га на 
държавната сиіа която : и матъ въ ржцктѣ си.

— „Народна библиотека“. Подъ това наз
вание е започнато въ ?азградъ издаванието на 
цклъ редъ популярни книжки отъ різнлтЬ кло
нове отъ кчижниніта. В?ѣка кнджкі стоуна само 
25 ст. Първия .А: на би\т отеката е „Вьспомина- 
ния за И. Г. Чернишевск^“ (съ портрета на Чер- 
нишевски). иб стр. хубавѣ^ Кёча?г’ь.~^ 
отъ малъкь ф рма’Ъ Д »ставя се отъ книжарни
цата на г. Христо Килифарски въ Разградъ.

По поводъ на една сказка.
Въ брой 169 на Варненския в. Чірно- 

Море срѣщаме слѣдующею антрефиле:
— „Едно хлапе, на име Кръстю Раковски 

тръгнало изъ България да проповѣдва кржсто- 
носенъ походъ срѣщу Россия и бьлгарскитѣ 
руссофили (защо като пишите Россия не пи
шите россофмли, което волно преведено отъ 
френски ще рѣче любители на запрѣли конье? . 
Това хлапе държало въ тжзи смисль една 
сказка и въ наший градъ минжлата недѣля, 
на 30-й ІО.іий и, както казватъ, направило тъй 
да се рѣче „на пухъ и прахъ“ руссофилитѣ 
и Россия съ аргументи, които отъ триста го
дини се проповѣдватъ отъ неприятелите на 
славянството и отъ маджарствующи хлапета 
като това хе именуемо Кръстю Раковски, което 
по между ни да е рѣчено, било още и соци- 
алистъ ’. Социалиститѣ ужъ и тѣ се бориха съ 
насъ заедно толкова години противъ Стамбо 
ловата тирания, а това хлапе тръгнжло сега 
да ни проповѣдва, че спасението на Бьлгария 
лежало въ оная политика която слѣдваше ис 
посѣчения тиранинъ. Подлость каквато е спо- 
соона да върши само една подобна тваръ“. 
Латинската пословица казва, че левътъ е по 
знагъ по ногтетѣ си, но тъй като въ Бьлгария 
по единъ необяснимь капризъ на миросъзда 
нието намѣсто левовѣ имаме тактаби то ла 
тинската пословица побългарена е че тахтабата 
се познава .по вонята си. Начинътъ, по който 
е написано горнього антрефиле, говори убеди
телно, че іо е излязло изъ подъ епергическото 
и остро перо на г. Бобчевски. Вь какво об 
випява г. Бобчевски сказчика? ІІьрво г. Б 
твърди че сказчика проповѣдвалъ, че „спасе
нието на Бьлгария лѣжало въ оная политика, 
която слѣдваше исіюсѣчения тиранинъ“. По’ 
литиката бива вътрѣшна и въпкашна. Коя 
политика на Стамбулова е проповѣдвалъ сказ- 

чика? Очевидно е, че не вътрѣшната, защото, ако' 
би проповѣдвалъ вътрешната политика на 
Стамбулова сказчика щеіпе да се нареди въ 
редоветѣ на „Народната“. Но ежіцо тъй сказ
чика не е проповѣдвалъ нито вънкашната 
политика на Стамбулова по тьзи проста при
чина, че Стамоуловъ се е опиралъ на трон
ния съюзъ и особенно на Австрия, когато 
на социалиститѣ е еднакво отвратителенъ 
както двойния съюзъ тъй и тройния, тѣ 
сж както противъ Невская деспотъ тъй 
и противъ Виенския монархъ. ДЬйствително 
Стамбуловъ мразеше Руссия както я мра- 
зимъ и ний социалиститѣ, но ний мис- 
лимъ, че тъзи умраза на Стамбулова не бкніе 
свързана съ нѣкой начала и убеждения, а за
щото тя отговаряше и подържаше неговитѣ 
лични егоистически и властолюбиви интереси. 
Освѣнъ това, Стамбуловъ вь своята умраза 
смѣсваше русската дипломация и русския 
царизмъ съ русския народъ и съ русската де
мокрация. Ала ний социалиститѣ правимъ едно 
основно различие между русскою правителство 
и русский народъ. Колкою нашата умраза 
е по голѣма къмь русскою правителство, тол
кова но силни сж нашигѣ сиинагий кьмь рус
ския народъ. Нѣщо повече: ний твьрдимь 
и проповѣдваме, че спасението на европейс
ката цивилизация и европейския прогрессъ 
ще дойде оть исгжь, него щз дінесе рус
ския народъ. Да! само, когато послѣ дния 
строши веригитђ на срамного робство, на коего 
сж го обрекли негови г § ц^рѣ, когато по ши
роката русска земя се разнесе екотьтъ па вод
ното слово а на мЬстото на хищния дву
главъ орелъ се развѣе знамето на свободата 
съ фригийската шапка, само тогава европейс
ката демокрация ще може да види окончагел- 
пата си смѣгка съ своитЬ малки и голћми цар-Л116 
чета, както и съ съвременната експлоатагор 
ска екопомическа наредба. Зацого, — зап<у 
яете това г. Б ючевски — Руссия не саиуЛо °^е 

плашва всеобщия миръ, но тя е пре' 
на всеобщия прогрессъ. Ний твър^ХХ. 
Стамбуловъ това не е разбиралъ. Но - ■ 

пирате ли това? Не! Н вьооще „колко нѣща 
има между небето и зѣмяга“, кои го не могъть 
влезе въ вашето приставско миросьзерцание! — 
Че ний не сме проповѣдвали вьнкашната по
литика па Стамбулова, става ясно още отъ 
това, че до като Сгамбуловь се обяви противъ 
Руссия пре^и 7 години, межіународпага со
циалистическа партия, къмь която ний се гор
цемъ че принадлежимь, е оеждила русския 
царизмъ на една непримирима умраза още огъ 
пьрвий моментъ на своето съществувание, 
значи още преди 40 години. Зх умраіата си 
кьмь царска Руссия, бьлгарскитѣ социалисти 
говориха ощ- щомь се появиха, свидђгелсгво 
за което е рѣіьга на тѣхяигѣ делегати на Цю
рихския конгрессъ, колекциигѣ на „Работ- 
никь“, „Другарь“, „Социаль-Демократъ“ и 
„День“. Едновременно ний се борихме про
тивъ Стамбулова и противъ Руссия и това въ 
силата наедипьи ежщыіринци іь. Найсоциаіис- 
гитѣ имаме убеждения и до край ний вьрвимь съ 
нашитѣ убеждения. Така, когато се борехме съ 
Стамбулова ний си казахме: „ний не се бо- 
римь съ Стамбулова, за да доведемъ Руссия; 
ний не се борим ь противъ една тирания за 
да я замѣстимъ съ друга за това: на позор
ния стълбь както Стамбуловъ тъй и русския. 
царь!“ Защото, ний сме противъ тиранията 
въобще затова сме и противъ Руссия. — Въ 
сказката, за която е думата името па Стамбу- 
лова е помѣнато еднъжь .и то така, щого това 
е достатъчно дасезапушжгь церберскигѣ уста 
на г-нъ Б. Иівестно е, че единъ отъ аргумея- 
титѣ за помирението съ Руссия е страхьтъ 
отъ нейната сила. Но поводъ на това сказ
чика каза горѣ долу слѣдующею: „аргументъ 
ли е това? ако вь основата на човѣшкигѣ 
убеждения лежеше страхьтъ пикакъвъ нанре- 
дъкъ не би биль възможень до сета. Взѣкога 
е имало силни, които задавать страхъ и ако 
ний слѣдвахме рецепта на руссофилитѣ никога 
тѣзи силни нѣмаше да падньтъ. Ако частно 
ний българитѣ слѣдвахме съвѣта на руссофя- 
литѣ никога Стамбуловъ нѣмаше да падне и 
т- н.“ . . . Ясно ли е за Г-нъ Б., че вь една
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сказка гдѣто се помѣщава подобно нѣщо не- 
можё по никакъвъ начинъ да се проповѣдва 
„политиката на испосічения тиранивъ“? По 
всичко се вижда, че г. Б. пиши за сказката 
по слухъ а между това ако той се рѣшава 
да исказва такива радикални ежждения по 
сказката неговото мѣсто бѣше тамъ не да 
се занимава съ низки интриги и клевети про- 
тивѣ варненскитѣ народни учители. Па и 
освЬпь това възрастния г. Б. би научилъ 
доста полезни вѣща за себе си частно и послѣ 
не би написалъ толкова много глупости и 
нелепости въ толкова малко редовѣ.

Когато г. Б. твърди че сказчика пропо-
ведвалъ
нинъ“

„политиката на испосечеаийтъ тира-
каза една лжжа. И той е казва съз

нателно.
А това е една стара интересна лѣсича 

маневра, която вече никого неможе излъга. 
Знайно е, че единъ крадецъ който бѣга за да 
го не уловятъ вика: „дръжте крадеца“ и когато 
публиката захваща да гопи несжществующия 
крадецъ истинския се скрива. Сжщо така 
Ьобчевски вика: дръжте новитѣ стамболовисти. 
а въ това врѣме истинскитѣ нови стамболо
висти глѣдатъ да се скриятъ. Заіцото, какво е 
„Народната Партия“ ако не ново издание на 
„Народно Либералната“? Що е Бобчевски ако 
не едно ново издание на Свирча? Той не само, 
проповѣдва, но прилага на дѣло „политиката 
на испосѣченийтъ тиранивъ“. Кой не зцае 
неговитѣ интимни отношения съ тайнитѣ фбн- 
довѣ, кой не знае, че той и неговитѣ Ьпо- 
движпици сж организирали шайки по ?рад- 
скитѣ изоори въ Варна, че той интригува гайно 
и нападаше явно варненскитѣ жители, ?ащото 
не искатъ да водятъ „политиката на испо- 
сеченийтъ тиранивъ“ която е и нег^а.

запиши оіце, че аргумевтигѣ, които 
сж проповѣдвали отъ тристасказчика преве^

у

години отъ противници№^_. на славянството 
и отъ мадзісарствующйтѣ хлаіГѵп.,а“ какъвто 
бглъ и самия сказчикъ. Интересно било би 
да се знаятъ кои сж тѣзи „ проповядвани отъ 
триста години аргументи“?__  .. ,

• “ Г. Бобчевски говори за нѣкакѣи против
ници ва славянството. Какво разбира той подъ 
това? ако за противници на славянството той 
счита т'ізи правителства, които завладяватъ и 
подчияватъ славянски земи то такива против
ници има доста. Напр. Австрия, Пруссия. 
Турция. Но правителствата на тѣзи страни 
владеять и други раси напр. Австрийцитѣ 
владѣя гъ италинци, прусситѣ — французи 
и турцитѣ гърци и арменци. Значи, тѣзи дър
жави не сж само противници на славянството 
а въобще на свободата на народитѣ Н • 
нека нарѣчемъ тѣзи държави и противници 
на славянството. Обаче, кьмъ тѣхъ трѣбва да 
прибавимъ още едно правителство, подъ игото 
на което пъшкатъ петь милиона славяни — 
поляци, което влѣзва въ прѣговори съ Hano 
леонъ I въ Тилзитъ и по-послѣ съ Карла 
X да отстъпи на Франция Западна Европа 
а за себе да задържи Неточна Европа съ 
обитающитѣ я славяни; ежіцото правителство 
предлагаше по-късно на Метерниха, Австрия 
да окупира Сърбия, Босна и Ромжния, а то

васъ. О какво щастие би било за него да
можеше да ви направи унгарски гсдіе 
а тѣхъ български! Тѣш маджари, които 
акламираме тѣ сж социалисти.

Варненския хитрецъ Г. Б.

поданници
ний

иронизира
каю казва, че сказчика билъ направилъ рус- 
софилитѣ „на пухъ и прахъ“. Да се правятъ 
руссофилитѣ на прахъ, нѣма нужда, заіцото 
гѣ отдавна сж „прахъ“ и достаточно бѣше 
да завали дъждътъ па княжескитѣ и мини
стерски благоволения за да се преобърне 
прахътъ въ най отвратителна калъ

Бъ крайтъ на антрефилето 1\ Б., вижда 
се замисленъ въ нѣкой нови интриги, испу 
стналъ слѣдующата несъобразность: „ Под
лость, каквато е способна да върши само едпа 
подоона тварь “! Заподоб. неглѣд. отпрѣдя си г. 
Ь. заслужилъ би едно примерно наказание ако не 
бѣше едно нѣщо: извѣстно е че Черно Море 
минава за най глупавъ български вѣстникъ, 
а негогий редакторъ, „помеледу ни да ерѣчено“,
за единъ полууменъ човѣкъ.
голѣмо
него ново.

като

Това е едно
нещастие за да прибавяме къмъ

К. Р.

ПАРТИЙНОТО НИ ДВИЖЕНИЕ
Казанлъкъ. Къмъ 15 ІО іий т. г. казанлъш

ката социал-демократическа груна е броила около 
^0 члена, което чисто често се измѣпіва поради 
отхожданието и дохожданиесо въ градътъ на н >ви 
другари. Въ състава на гру іата влизат ь работ 
ници, занаятчии, нѣкой учители и лица съ сво
бодни профе-ии. Съгласно организчци« нния ус
тавь на партията, вноскитѣ въ мксініта каса ся 
възлизали до 44 л. на мѣсяцъ. О ъ ю іий м. г до 
2) юлий т. г. ся постяпили отъ редовни вножи, 
отъ помощи нотъ из ханчето hi романъть. „СлЬдь 
сто години“, 1052 л. 20 ст До 18 май м. г. тьй 
като не е било възможна въКмзанлъкь по открита 
социалистическа агитация, групата се е задоно 
лявала съ вечерни или двунедѣ шя сбирки, глач- 
н‘та задача на които е било приготовление на пар
тийни пропагандисти и организатори. Но следъ тьзи 
лата, съ настаналото слабо измѣнение на политичес
ки! L условия, започна се агигацняса за отваряния 
на единъ работнически клубъ. Да не би такьв» 
едно дѣло да умрѣ още въ самото начало, друард іѣ 
-іі-і ейі ■рчбѵцѵгЫ не нрцоър ѵіо, _ •
Клуба се основа въ начілот » на тази година. При 
откриванието ималъ окото 20 члена, сетнѣ тћ ся 
увѣличили до 68 исключигелно .работници и за
наятчии. В ѣка ежбота вечерь кіубьть ича съб
рание; държатъ се скаски, дрочити, декларации 
и разисквание на разни работнически вьпрош. Вь 
праз.інични и недѣлнични дни клубътъ е отворенъ 
за четениѳ. Издържа се той отъ мѣсечни кно жи 
по 40 ст. на всѣки членъ. Миналата година к<- 
занлъшката партийна грѵпа е взяла участие вь 
законодател питѣ избори. Нейния кандидатъ е билъ 
другарьтъ Бозвелиевъ; за другъ кандидатъ се 
приелъ извѣ-тний журналистъ г, Г. Кърджиевъ, 
който се подписалъ подъ програмата на грѵпата 
Агитацията се почва кясн>, 3—4 дена вреіииз- 
боритѣ, при все тові К'ндихатитѣ на групата сж 
получили 650 гласа, а въ градската секция нашия 
другарь е по лучи ль повечето гласове. Причината 
за непълната сполука е въ неподготвена іеть сел- 
скитѣ избиратели въ околията, за това и въпро- 
сьть съ селската социалистическа агитация осо 
бенно занимава казанлъшкитЬ ни другари. И<общ> 
много наши другари оть разни градове могатъ да 
взематъ добър ь примѣръ отъ добрата организация
и вастжпат» лчата 
партийна група.

дѣятелность на казанлъшката

София. На 6 т. м. трупната има редовн і

да окупира балканитѣ. Това хпщническо пра 
вителство, този „врагъ на славянството“ 1не е
никой други освѣнъ русския царизмъ. Но
вий на всѣки редъ отождествяваге това пра
вителство и на всѣки редъ вий подписвате смърт
ната присяда па славянството. Защо вий тчр- 
•ситѣ между социалиститѣ противници на сла
вянството, когато такива ся саморуесофилитзь? 
ако ли пъкъ подъ приятели на славянството 
трѣбва да се разбирать приятелитѣ на сво
бодата на вародитѣ, то такива ся само соци- 
алиститѣ.

Г. Б. говори опде за „маджарсвующитѣ 
хлапета“. За сега като „маджарствутощи } 
насъ ся позвати Торбановъ, Ьобчевъ и други 
шефове и подпіефовѣ на „Народната цер 
бера на която въ Варна е г. Боочевски, които 
посрещаха и испраіцаха маджарскитѣ туристи.

И ний познаваме маджари и ний про
тягаме на маджари дружеска и топла ряка, 
но на такива маджари, които пещевския 

‘кабинетъ на драго сьрце би размѣни.іъ сь

ВЪ ВОЙСКАТА.
Безплатни слуги.

ТЬзи слуги сж вѣстовитѣ, които слѣдъ
служатъ нѣколко

важдатъ се отъ тамъ 
гуватъ на офицеритѣ и 
Гакива вѣстови има 
(спорѣдъ числото на
единъ отъ тѣхъ

мѣсеци въ строя, из- 
и се пращатъ да слу
ка тѣхнитѣ семѣйства. 
около 2100 човѣка, 

офицеритѣ); за всѣки
годишно държавата харчи 

най-малко по 400 лева. Така щото отъ г рба 
па работния народъ се взематъ 840000 лева
за издържанието на слуги за офицеритѣ Ако 
при това работпитѣ ржцѣ на тѣзи 2100
човѣка, бѣха употрѣбепи въ полезенъ трудъ, 

I биха израоотили двойно повече отъ това, което 
. се харчи за тѣхъ.

Много пжти ний сме писали за мизер- 
! ното положение на тѣзи слуги въ войнишки 

дрѣхи, съ които господата офицери и господ- 
житѣ имъ се отпасятъ като съ роби.

Гука ний нѣма да се впущаме да опсваме 
тъзи страна на войника-слуга; ний само 
запитваме на какво основание се взематъ 
синоветѣ на работния народъ за войници, а 
сетнѣ се употрѣбяватъ за слуги. Преди всичко 
назначението на ввйника не е да слугува на 
барини и баришни да пере дѣтиески пелени 
и мие ссждове, а да служи на отечеството си 
за което отъ рано му се туря главата въ 
горба. А следъ това никой законъ не пред
вижда слуги за офицеритѣ, това произволно 
се допуща отъ военынтѣ голѣмци, които за 
свои лични нужхи се ползуватъ отъ робското 
положение на войника.

Самото отдѣляние на 2100 войника отъ 
назначението имъ и употрѣбяваннето имъ за 
слуги показва, че тѣзи хора сж зеде, и безъ 
тѣхь войската може, така що го би се нама- 
лилъ съ 2100 човѣка излишни и една икономия 
оть около 840,000 лева.

Що каже нѣкой поклонникъ на полковниш- 
китѣ мундири, че вЬстовигѣ сж необходими въ 
военпага организация за съобщения и преда- 

готѣно 
гъй като всѣки знае, че вѣстовоя друга работа 
не върши, освѣнъ прислужва въ кжщи и ис- 
(іъ.інява прищѣвкитѣ на офицера и офицер
ша га. При това назначаватъ се други войници 
за предавание на заповѣди и распореждапия, 
когато вѣеговитѣ си осгаватъ само слуги.

Изобщо милитаризмътъ е едно чудовище, 
което бёзъ никакво ограничение, безь никакьвъ 
срамъ отъ неговитѣ поддържатели, както под
косява живота, убива здравиего и човѣшкото 
достойнство на човѣка, така и безсмис.іепно- 
спестената пара на работника. р м

събранле. Тури се на разисквания въпросьтъ за 
нашата пропаганда вь О) ьия. Повече огъ 10 дѵши 
другари вземаха думата по този толкова важенъ 
выіросъ за социалдемократическото движение въ 
най голѣмия градъ на България. Оть разисквани
ята другаритђ дойдеха до слѣдуюіцитѣ заключ'ния: 
1) Да се свикатъ по често раб»тничежи събріния: 
2) да се води една по широка пропаганда за 
сдру«званието на работницитѣ, понеже оѵзъ сдру 
жавание тѣ немогагъ да направятъ него една 
крачка къмь п^добрѣчие на своето положение, 3) 
да се давятъ по вьзможность литературно музи
кални вече «инки; 4) Всѣки отъ другаригѣ ще спо 
мага споренъ силитѣ си за распростршението на 
в. Соціалистъ въ София. Тьй като въ іросътъ 
е твъріѣ широкъ, разискванията по него се от
ложиха за идѵщето събрание. Сюредъ правил
ника на групата редовни събрания ставатъ всѣ-іи 
двѣ недѣли, за това се рѣши презъ т >ва врѣме 
да се свикватъ извънредни незадължителни събра
ния, цѣльта на които е, рази квание на раз- 
нитѣ страни на нашето учение, взаимно само
образование и приготовление на агитатори и 
организатори, било разгаг двание на въпроси, които 
трѣбва да се внесатъ ьъ едно отъ редов іигѣ 
събрания на групата.

Лишатъ ни отъ:
Бѣлово. Татаръ-Пазарджикския архиерейски 

намѣстникъ доше.іъ тукъ да поучи паството, и, 
•шоредъ предписанието на владицитѣ, захваналъ 
най напредъ отъ социализма Разни глупости из- 
рѣ >ъ іъ той прогивь насъ: социилистигѣ сж такива 
и онакива, искать да „дѣлятъ“ и т. н. Като за- 
хвіна да говори за дѣлба, ний помислихме, че 
архиерейския намѣстникъ говори за нашия дѣдо 
п >пъ, неговъ добръ приягель; ний не сме чѵвали 
отъ устата на социалистигѣ да назвать, че искать 
да „дѣіятъ“, а пъаъ нашия попь отдавна е хвър- 
лилъ око на черковнитѣ мѣста около черквата и 
на черковнитѣ ливіди и какъ — какь иска да ги 
„дѣли“ т. е. да ги ограби за себе си. За да се 
утъкми работата по лес ю, назначили за черковни 
настоятели все свои братя, братовчеди и кумци. 
Ако социалиститѣ бѣха лоши хора, то архиерей
ския намѣстникъ и нашия попъ щѣха до бж хатъ 
първитѣ социалисти и не биха клѣветили противъ 
социализма

Силистра. Изъ тукашнитѣ села управитель 
ли, начілникъ, фелдшери или коммисияли за пре- 
глеждание смѣткитѣ на бившитѣ кметове, трьгнатъ 
изъ селата, селенитѣ сж длъжни да ги хранятъ 
отъ гърба си, безь да имъ се заплати нито пукната 
пара. Турскитѣ ефендета поне даваха на дѣцата 
но 10—20 пари, за бакшишь, или отъ благодар
ность. Нашитѣ пъкъ ефендета сж стрішяи гру- 
баци. Хеле пъкъ ако нѣкоя община откаже да ги 
нахрани съ кокошки, хубаво масло и пра:ета, или 
пькъ не даде на конетѣ имь безплатно колкото 
ичмикъ искать, тѣжко й! Начатика или нѣкой 
стражаръ се растичватъ като бѣсни изъ селото



и псуватъ налѣво надѣ*но,  догдѣто нешастнитѢ 
селени не имъ запълватъ устава съ каквото имъ 
искалъ. Чудовищни произволи и злоупотрѣбления 
стават ъ по ня піитѣ села.

с. Чипоровци, Берковска околия. Рѣдко има 
личность прекарала толкова много служби и усъ- 
вършеиствувала така, добрѣ краденвето на ооще- 
ственнитѣ пари, както бившия тукашенъ кметъ 
Цеко Поповъ; негова милость е билъ ка'иеръпри 
берковската земл. касса, депутатъ презъ 1883 85 
год., членъ въ Лом. Окр. Съвѣтъ, и най сетнѣ отъ 
1888 до 21 Августъ м. год. кметъ на селото ни. 
Шесть години е кметувало това деребейче и ми- 
палата година дойде комиссия за ировѣрявание 
смѣткитѣ на бившитѣ кметове. Макаръ на много 
нѣща тя не е обърнала внимание, но все пакъ тя 
е намѣрила, че кмета е открадналъ презъ това 
време общински нари 1254 лена и 55 стот. Отъ 
други источники ний узнаваме, че той е злоупо
требилъ други, повече отъ 400 л. по разни начини. 
Издавалъ е фалшиви расписки, записвалъ лъжливи 
расходи, събиралъ жито за десятъкъ въ оки, а го 
предавалъ въ килограмми, като задържалъ зедего 
въ лжебя си и т. н. Лика и прилика е билъ този 
човѣкъ на своя главатарь, министръ. А мигаръ 
днесъ такива работи не ставатъ ? Отъ такива изѣ- 
дници и много други, ний, селенитѣ най много 
теглимъ.

с. Угърчинъ, Ловченско. Давайте на попо- 
ветѣ още пари! Въ брой 35 на владишкия в. Съ- 
вѣтникъ свѣщенникъ Грозданъ Мурджовъ се оп
лаква че попоіетѣ у насъ сж биле много слабо 
възнаграждавани, получавали по малко пари отъ 
колкото даже единъ III степененъ учитель. Вѣрно 
ли е това, отче Гроздане? Да направимъ ли една 
проста смѣтка. Единъ трет остепененъ основ. учи
тель ве получава 2000 лева. А единъ священникъ по
лучава отъ държавата сухи пари 400 л; за кръ
щение прѣзъ годината най малко 500 л.; завѣн- 
чававие — 400 л.;за погребения 300 л.; за за- 
клѣвание въ съдилищата 200 л.; отъ водосвѣтъ, 
маслсосвящение, курбани, рмсение и up. най.малко 
200 л.; да ги сьберемъ сега: 400+50 )+400+300 
+200+200 всичко 2000 левчега едно връхъ друго. 
Тѣзи пари съ осигурени за попътъ. Отче Грозданъ 
завижда на учителитѣ, че взимали повече пари 
когато учителитѣ не веднъжъ сж гладували и гла- 
дуватъ Но за попа има ли гладна година ? кой 
не е виждалъ по селата попъ да нарами единъ 
купъ торби като послѣденъ просакъ? „Попското 
се не довършва“ казва поговорката; „що е попово 
то е готово“ казва друга поговорка. И не е ли 
така ? Колко човали брашно истръсватъ тѣ въ 
леда, ами вълната, калчищата? Па малко ли ян- 
лъшъ Христови служители вм% които тайно и ли
хва рство вършатъ? Отче Гроздане отъ в. Съвѣт- 
никъ, янлъшъ ти е смѣтката, че поповетѣ полу
чавали малко пари!

Основнитѣ искаш на социал-деюкратитѣ’).
Основпитѣ начала, за които всѣки членъ 

на социалъ-демократическата работническа пар
тия съ всички сили се задължава да се за
стъпва, сж:

1. Днешнитѣ политически и общественпи
наредби сж въ висша степень несправедливи 
и за това трѣбва съ най голѣма енергия да 
се воюва противъ тѣхъ.

2. Борбата за освобождението на работ
ната класа не е една борба за класови при
вилегии и преимущества, а за еднакви права 
и еднакви длъжности и за унищожението на 
всѣ ко класово господство.

3. Економическата зависимость на работ
ника отъ капиталистътъ е основата на всѣко 
робство, и социалдемократическата партия се 
стреми, чрезъ замѣстванието на сегашния на
чинъ на производството (надничарствогпо) съ 
колективния трудъ, да даде на работника 
пълния доходъ отъ неговата работа.

4. Политическата свобода е необходимо 
предварително условие за економическото ос
вобождение па работническата класа. Социал
ния вънросъ по този начинъ е нераздѣлимъ 
отъ политическия, неговото рѣшение зависи 
отъ този послѣдния, и е възможно само въ 
демократическата държава.

5. Като има предъ видъ, че полити
ческото и економическото освобождение на ра 
ботпическата класа е възможно само при во-

деииепо на една обща и съедияеяа ,,0('оа’ '

циалдемократическата партия си дав 
обща организация, която предоставя на век а 
отдѣляя своя часть да упражнява своею 
влияние за доброто на оощого д -Ю.

6. Като има предъ видъ, че освообжде- 
нието на труда не е нито една мѣегна нито 
национална, а е една социална задача, кояі 
се отнася до всичкитѣ страни, гдѣто сжщест 
вуватъ съврѣменнитѣ общественна наредби, 
социалдемократическата работническа партия, 
до колкото това позволяватъ законитѣ за 
сдружаванието, смѣта себе си като часть отъ 
мѣждународния работнически Союзъ, къмъ 
стрѣмленията на когото тя се присъединява

Гарибалди Баско и еицилийекитѣ Фаечи.
(Продължение отъ брой 88). >

Следъ това Боско ме заведе да видимъ 
локала (помѣщението) на работническото дру
жество Fascio dei Lavoratorij на коею юй 
бѣше прѣдседатель и, което броеше повече огъ 
10,000 члена. Локалътъ се намираше на пър
вия етажъ отъ едно голѣмо здание, помеще
нието се състоеше отъ двѣ голЬми заливи 
други нѣколко по малки стаи. Пьрвага, пб 
голѣмата зала, бѣше прѣдназначена за държа 
ние скаски и за поѣдставление на социалис 
тически драми. На стѣнитѣ бѣха окачени 
надписи, които обикновенно посѣха въ врЬме 
на манифестациитѣ и, които гласѣха:

Ако не се разрѣши социалния вопросъ, 
тогава бурэюуазната свобода е една измама.

Бовио.
Тамъ, дето нѣма равенство, свободата е 

лм.жа ? Ьланъ.
Работници, окуражете се: бмдлицето 

е наше. В. Хюго.
Пролетарии отъ всички страни, съеди

нявайте се! К. Марксъ.
Други по малки надписи гласѣха:

Да живѣе социализма!
..^ещиним!______ _____

Да се ЭргіПшзираме и да завладѣемъ
силата!

Солидарностьта е защитата на слабитѣ! 
Работници, да работамъ за да жи- 

вѣемъ, — не да живѣемъ за да работамъ!
Втората зала се наричаше чървената зала, 

защото стѣнитѣ й бѣха окрасени съ червенитѣ 
знамена па 63-тѣ синдикати, на които се 
дѣленіе фасчиото. На дъното на залага се 
намираше бюста па учителя Карла Маркса, 
отъ двѣтѣ му страни образитѣ на Мацини и 
Гарибалди. До бюста се намираше едно чер-

МАЛКА КОРРЕСПОНДЕНЦИЯ.

Брѣстовица. И-въ съобптете предишний ви адресъ
Копривщица. М. Ф. Длъжите оіце 5 лева.

Бѣлоградчикъ С. Орѣшецъ А. Н. съобщете вредиш- 
нитѣ ви адреси

Иктѣзе отъ печатъСБИРКА
ЧАСТЬ II.

Стихотворения отъ Стоянъ М. Поповъ.

Всички ония приятели, до които сж ис 
пратени поканитѣ за записвание спомоществу- 
ватели, нека ги повърнатъ въ най скоро врѣме. 
Сжщеврѣменно поржчкитѣ да бжджтъ придру
жени съ стойностьта, защото въ противенъ 
случаи нѣма да се взематъ подъ внимание.

Както е съобщено и въ поканитѣ, който 
прѣдплаги, прави му се 3(Р/о отетжпъ.

Поканитѣ, придружени и съ стойностьта, 
да се повърнатъ на адресъ: Редакция в. 
„Революция“ — София.

Стоянъ М. Поповъ.

вено знаме, подарено миналата годиш на 
Палермскитѣ работници отъ Майлапдскитѣ,имъ 
другари. На кюшето па стаята се намираха 
петь стари знамена, които бѣха почти съвър
шен но испокъсани и обезцвѣтени.

„Тѣзи“, ми каза Боско, см знамената на 
старитѣ работнически съюзници, съ които 
буржуазията си служѣше въ врѣме на избо- 
ритѣ и праздницитѣ. Тѣзи работнически съюзи 
ние раздвижихме, накарахме ги да се рас- 
турятъ и да влѣзжтъ въ напіитѣ фасчи. Тъй 
іцото старитѣ знамена станаха наши трофеи, 
знаци отъ побѣдата.

Когато Боско ме развѣждаше изъ мал- 
китѣ стаи, въ стаята влѣзе единъ работникъ, 
който едвамъ си поемаше джхътъ (той бѣше 
дошълъ бѣжишкомъ отъ провинцията Иирченти 
едно разстояние отъ 16 часа) за да съобщи 
на Боско, че прѣдседателя на тамкашнитѣ 
фасчи, профессора Гизеппе Бивона е аре-
стуванъ.

„Тѣзи арестувания“, каза пратеникътъ, 
„сж извършватъ ноща и то безъ знанието на 
сждебнитђ власти. Преди нѣколко дена доде 
единъ баталионъ солдати; ако бихме знаяли 
това, пие щѣхме да обезоржжимъ всичкитѣ 
солдати безъ да пролѣемъ пи една капка кръвь; 
защото у насъ фасчитѣ бронтъ 4000 члена при 
едно население отъ 14 000 души“.

„А коя е причината на тия арестувания?“ 
гірпитахъ азъ.

X „Та знаемъ ли пие?^ ми отговори пра- 
теннкътъ. „Туй, което могж да кажа е само 
факѣд, че вслѣдствие неплащанието на работ« 
ницитѣ, селенитѣ се подигнаха и всички руд
ници'за сѣра сж затворени. Мизерията и г.іа- 
дътъ сж твърдѣ голѣми, но, при все това, отъ 
основанието на фасчитѣ прѣетжпленията 
намалиха. Всѣка неделя една 
„ б р атя “ .\.

„Какви сж ти^ратя?“
„Ний^йЯрйчаме братя членоветѣ на фас

читѣ. ВсѣЖи недѣленъ день такава коммиссая 
ходи изъ'кръчмитѣ и учи братята да се не 
ониватъ, јзашото причината на всичкитѣ ебя- 
вания е виното.“

„Слушай, слушай!“ извика Гарибалди 
Боско, „какъвъ горѣщъ народъ сме ний! 
Виждате ли какви корени е пустнало у насъ 
чувството на братство!“

Прѣвелъ: К. Ид.

КНИЖОВНО ИЗВЂСТИЕ.
Само въ книжарницата 1\ АІ. Накачовг 

въ гр. Казанлжкъ се намира за проданъ на 
цѣло Учебникъ по музиката отъ Г. Байдоновъ 
(второ прѣработено и допълнено издание) за 
трита класса. Цѣната е: За 1 Кл. л. 1; за 
II Кл. л. 1/25; за III Кл. л. 1'50. Испращатъ 
се на г. г. Книжаритѣ съ 30 % отстьаъ вт 
брой (наритѣ заедно съ поржчката) и съ 20 °/о 

заедно съ поржчката ако се испрати стой 
ностьта въ подписана полица за три мѣсеца. 
_____________ 2—3

ЩЕ СЕ ТУРИ ПОДЪ :z»r:x‘
ленитѣ‘( отъ Жоржъ Ренаръ.

Т.-ІІазарджикъ.
Отъ преводачьтъ.

*). Долието съставлява осиопнитѣ мскантя „а герман
ската социалдемократпческя. партия, вмѣстепа въ нейната 
программа, изработена още въ J869 дод. въ Айзенахъ. Ний 
ти привеждаме тукъ, за да видятъ читателитѣ. какъ още 
вреди 26 год. социал-демократптѣ сж се борили неуморно 
за исканията, за които и днест се боратъ и за конто ще се 
борятъ до тѣхното осжществление. Горното има значение 
като единъ драгоцѣненъ исторически документъ, за насъ, чле- 
новетѣ на международната работническа партия.

итговоренъ-Редакторъ А. Ив. Гюзѳлевъ.

ПРОГРАММА И ОРГАНИЗАЦИОНЕНЪ УСТАВЪ* на^работническата соци^ъ-демократическа п^ия.
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